

題目：底波拉突破限制

經文：士師記四章 4~9 節

黃詩意牧師

各位弟兄姊妹，平安!!

總會訂定十一月的第一個主日是「性別公義紀念主日」，在此，謹代表性別公義委員會向大家請安。

近日的社會雖然公平正義的呼聲有愈來愈高，但每個人的標準及尺度不同，仍然有許多不公義及男女受到不平等待遇的事件發生。盼望藉此紀念主日，喚起教會推動「性別公義」的信仰理念。聖經說『你要行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的上帝同行。』(彌六：8b)將上帝的公平、公義落實在日常生活中。

一、 引言

我除了是一位女牧師，也是家庭主婦，並且是兩個孩子的母親。平常除了要牧養教會，還要照顧孩子，生活非常充實與忙碌。當然一開始，我和丈夫要在各自的工作及經營家庭上，要突破限制達到平權，曾經歷一段很長的磨合期。尤其我要扮演很多的角色，是教會的領導人，是妻子，也是母親。感謝上帝，一路走來我的丈夫很支持我，並且主動參與服事，當我忙於教會的工作，他就幫忙處理家務及照顧孩子。當我在事工上遇到瓶頸時，他常常給我很好的建議，因為有他的支持、鼓勵與協助，成為我在教會服事的堅固後盾，使我能盡心、盡力服事上帝。而我回到家庭中，也學習放下身段，盡力扮演好身為妻子及母親的角色。

今天我們所讀的經文，看到上帝興起的以色列第四位士師—**底波拉**。底波拉是在以色列最惡劣的黑暗時期產生的，並且是以色列唯一的女士師，是一位先知，還是一個家庭主婦。底波拉要如何在各樣的角色上突破限制順服上帝，並且帶領以色列打勝戰呢？

二、 認識底波拉(Deborah)

士師記四章 4 節說，「有一位女先知名叫底波拉，是拉比多的妻，當時作以色列的士師。」聖經只簡單提到底波拉「是拉比多的妻」(士四：4)，雖然我們不了解她的丈夫是做什麼工作？或是怎麼樣的一位丈夫？但是，在當時她所面對的以色列社會是不可能讓女性拋頭露面，從底波拉身兼數職看來，我們可以猜測她的丈夫拉比多是非常支持太太的人，才能讓底波拉在忙碌的生活中，可以盡到家庭主婦的責任，又能得到上帝的啓示來事奉祂。

雖然在古時候，女性地位被矮化，女性領導人是很少見，但底波拉卻能在性別不平權的時代成為以色列的女先知，是相當難得的。而且不是什麼人都能當先知，她不單能成為上帝的代言人，還有上帝所賜的聰明智慧，能夠立即判斷是非，調停以色列人之間的糾紛，這樣的人一定是與上帝有很親密的關係，並且聽從上帝的話語。聖經上說，上帝藉著底波拉宣告祂會誘導西西拉和他的大軍前赴基順河，然而，河水隨著暴風雨而氾濫成災，使西西拉和他一切車輛及軍隊全軍潰亂，他的軍隊全都倒在刀下，沒有一人留下。西西拉雖然趁亂逃跑了，但是也正如預言所說被一個婦女雅億所殺。

其實整個過程上帝早已預告了結果，祂說：「我必將他們交在你手中」(士四：7)。底波拉相信上帝，但是，這位上帝興起的軍事領袖巴拉卻懷疑，害怕不敢去領軍打戰，因為巴拉的懦弱以色列人打勝仗，這些功勞也不在他身上。

底波拉除了是先知，還是以色列唯一的女士師。以色列人怎麼肯讓一位女人成為士師呢？怎麼會聽底波拉的判斷呢？士師記四：5 節說：「她住在以法蓮山地拉瑪和伯特利中間，在底波拉的棕樹下。以色列人都上她那裡去聽判斷。」當時以色列有十二支派，分布範圍很廣，他們知道以法蓮有一位是以公義來審判的，許多人都遠從各地來找底波拉。由此可見，底波拉雖在當時的社會看作軟弱的女性，卻因為敬畏上帝，被上帝使用，成為具有影響力的女性，並且是一個公義的審判官。

更不可思議的是，在當時，戰爭是男性的事，戰場上充滿許多危險、生命隨時不保，但是，以色列人竟讓一名女性帶領出去征戰，這根本是不可能的事，但是，底波拉就是做到了，她是以色列的女士師，一位軍事的領導人，上帝藉著勇敢的女性底波拉完成迦南之戰。

各位弟兄姊妹，從今日的故事中，我們看到底波拉和巴拉是兩個很不一樣的人，同樣是領導者，但是卻有完全不同的領導特質。各位，你是屬於哪一種人呢？當你身處危險的景況中，上帝早已應許你，祂必與你同在，你是選擇像巴拉一樣，被周圍的環境限制，就馬上退縮、害怕、不相信上帝的大能，無法突破困境？還是你會選擇像底波拉一樣，無論環境如何？只單單仰望上帝，勇敢面對現實的環境與困難，不受社會不公義的限制，靠著上帝突破限制。

我從神學院畢業到現在牧會九年，牧養過兩間教會。我也從單身到結婚，並成為兩個孩子的母親。當我剛到這間教會牧會時，一個退休的老牧師跟我說，他覺得女牧師有一顆「媽媽的心」，就像母親一樣細心，溫柔又帶有堅強的毅力，這句話提醒我，讓我在牧會的過程要常保有媽媽的心。

今(2015年)7月我們教會連續送走了兩位會友，在守喪期間，每個晚上都要到喪家做安慰禮拜。在最忙碌的同時，我的大兒子突然發高燒住院，醫生看到檢查報告，很嚴肅地說，我的兒子白血球和發炎指數都異常的高，醫生擔心是腦膜炎，要我們隨時注意兒子的狀況。當下我和丈夫都很擔心，我們能做的就是為孩子禱告，求主醫治。感謝上帝！後來兒子不再發燒也平安出院了。但是，在大兒子住院的那六天，每天我和丈夫輪

流在醫院照顧以外，身為母親，又是教會的牧師，我有責任要完成教會的各樣事工，並且主持會友的告別禮拜。雖然在這過程中非常忙碌，也沒有時間喘息，但總有一股奇妙的毅力不斷在支撐我，讓我不會因此軟弱，反而更加堅強，勇敢面對各樣的挑戰。我知道那股力量是來自於上帝，祂一直在幫助我，帶領我，在我最軟弱的時候，上帝的話語安慰我，說：「你不要害怕，因為我與你同在；不要驚惶，因為我是你的上帝。我必堅固你，我必幫助你；我必用我公義的右手扶持你。」（賽四十一：10）

三、 結語：

你是不是也曾經歷過人生最低潮的時候？你覺得自己是膽小，是軟弱，或身為婦女，看自己是不配的，從今日的故事中，讓我們看到底波拉是一個很不一樣的人。在當時的社會看女人是軟弱的，是不可能成為以色列的領袖，但底波拉不一樣，她因著信心，突破限制，制服了敵國，行了公義，使軟弱變為剛強。願各位在面對各樣的環境，無論你的身份是什麼，我們都能相信上帝必與我們同在，帶領我們突破限制並顯出上帝的作為來。